

“六个最美”先进典型

慰老助困十余载 热心志愿不停歇

——记2022年松江区“最美志愿者”王庆

□记者 李爽

从2011年通过论坛“爱心家园”等板块热心参与各类志愿服务,到如今主管“蓝色港湾·综合关爱”等志愿服务项目,十余年来,王庆工作之余的闲暇时光被数不清的志愿活动填满,谱写了一段温暖闪亮的志愿华章。

“做志愿不仅是奉献,更让我们的人生充满意义和价值。”在王庆看来,这些年来,陪伴着经历各异的老人走完最后时光以及和众多志同道合的志愿者相知相聚、同向追光的经历,让他格外充实、受益良多。多年来,他累计参与志愿服务达1030小时,曾被评为2014年—2015年度上海市优秀志愿者。在日前举办的2022年松江区新时代文明实践和学雷锋志愿服务“六个最美”先进典型推选展示活动中,王庆荣获“最美志愿者”称号。

走上慰老助困特别旅程

2011年,怀着奉献、互助的初心,热心公益的王庆在论坛上寻找并参与各类志愿服务活动,并由此加入了松江区爱心助困志愿者协会,次年便成长为“蓝色港湾·综合关爱”项目的负责人,带领志愿者们为蓝色港湾福利院的老人、残疾人提供陪伴和关爱服务,这一坚持便是十余年。“住在蓝色港湾的老人和残疾人平时很难接触到外面的世界,志愿者们定期到他们身边,陪他们说说话、晒晒太阳,这样的约定美好又可贵。”王庆回忆道,每次得知志愿者要来,老人们便翘首以待,在互动和交流中,老人们笑容满面,气氛格外温馨。

“最初觉得慰老陪伴只是一件需要爱心与耐心的小事,但接触久了发现,这是一场拓宽视野和增长学识的特别旅程。”多年从事老志愿活动组织的王庆如是说。十多年前,王庆便与住在这里的渐冻症患者胡先生结下了深厚的友谊。“因为这个疾病他的手脚都不听使唤,只能长年卧床。但是他特别乐观、健谈,靠着牙齿咬住筷子来打字上网,各种软件也用得特别熟练。他那种积极向上的精神感染和鼓舞了很多人。”老人们或是阅历丰富、或是精神可敬,在和老人们相伴相处的过程中,王庆内心常被触动。

近两年,尽管因为防疫要求很难组织相关活动,但王庆和伙伴们始终牵挂着老人和困难群体。“对于福利院的老人,我们会定期了解他们的近况,也会设法筹措一些物资,想办法丰富他们的生活。而对于社区里高龄独居和孤寡老人,我们会定期上门探望,帮他们解决问题,陪他们聊天。”十余年里,王庆陪伴不少老人走过晚年岁月,也从他们身上获得了很多精神力量。“他们引导和启发着我如何更好地度过自己的人生。”王庆说。

家人支持理解增添动力

对于王庆而言,在志愿活动中收获的不仅仅是



王庆在疫情期间投身社区防疫,图为他搬运物资的场景。

受访者供图

奉献的快乐和阅历的增长,还有与志同道合的朋友们合作相处的美好时光。“我们之间的友谊非常特殊,大家萍水相逢,在生活中各无交集,每次在志愿活动中打个照面一起协作,活动结束后又各奔东西。”在参与各种志愿活动过程中,王庆不仅遇到过同事、朋友等熟面孔,也结识了不同背景、不同职业的新朋友,让他的志愿生涯更加充实有趣。而他也成为一扇窗口,帮助热心市民接触、了解志愿者团队,找到自己适合的服务领域和方向。

在志愿服务的道路上,一片热忱、满怀激情的王庆一直脚步不停,他所服务的项目也广泛涉及各个领域。“志愿者协会里哪个方面的项目活动需要,我就去帮把手,能帮到别人就挺好!”尽管平时工作压力也不小,总是利用周末及空闲时间做志愿的王庆直言“自己闲不住”。在他看来,这些年能够较好地平衡工作、生活和志愿服务的秘诀,一方面是由于自己坚持在处理好工作和家事后再积极参与公益志愿服务,更重要的还是家人的理解和默默支持,让他动力满满。

“经常去外面帮助、服务别人,工作之余陪伴在她们身边的时间难免有限,非常感谢妻子帮我默默地分担了很多。”在投身公益事业的同时,王庆努力兼顾家事,用心陪伴女儿成长,用自己的实际行动为她树立榜样。“有时候小朋友们会问她‘你爸爸去做什么了呀?’她就回答说‘爸爸去帮助别人了。’”王庆告诉记者,虽然自己做的都是点滴小事,但在他的影响和带动下,女儿偶尔也会跟着他一起做志愿服务,

对社会公益事业有着更深的体验和认知。

积极投身社区志愿服务

今年4月,受疫情影响,王庆进入了居家抗疫模式。在积极动员协调协会志愿者开展各项志愿服务工作的同时,他也第一时间到所在的民乐居委会报名,成为了一名防疫志愿者。“做了这么多年志愿服务工作,自己经验比较丰富,也还算专业。但是在社区内参与系统的防疫志愿服务,还是第一次。”在王庆的回忆里,那段时间每天妻子起早忙着团购,自己就蹲在志愿者群里抓紧“抢单”。

“不管是什么岗位,有需要我就上,尽可能为大伙儿多出一份力。”核酸采样辅助、发放抗原、驻守门岗、搬运物资……两个月里,王庆始终奔忙在社区防疫的各个角落,累计参与社区防疫工作68次,服务时长近200小时。在居家办公远程处理工作的同时,他风雨无阻地投入志愿工作,和其他防疫志愿者一道共同筑起防疫的安全屏障。

在深入社区参与防疫的同时,王庆还通过“爱心家园”平台,积极协助外省爱心物资的对接支援工作,为急缺防疫及生活物资的社区防疫团队、孤寡老人等困难群体协调并送上防护服、口罩、方便面、肉蔬大礼包等物资7.6万多件,总价值近50万元。“在设法帮大家解决生活和防疫难题的同时,也让每一份爱心落到实处。在这个过程中,我也感受到众志成城、守望相助的温馨与大爱。”在王庆看来,这也是志愿服务的意义和魅力所在。

存的是余量蔬果 取的是邻里关爱
「绿洲食物银行」让下架蔬菜「值铜钱」

本报(记者 李爽)“蔬菜都挺新鲜的,而且免费发,真的很实惠!”每天上午9时多到位于社区新时代文明实践站的“免费蔬果分发点”领上一份时蔬水果,近年来已经成为九里亭街道五洲居民区低保、孤老及独居老人们的一个习惯,这是设立在社区内的“绿洲食物银行”为生鲜超市淘汰下来但仍新鲜可食用的蔬果找到的出路。在日前举办的2022年松江区新时代文明实践和学雷锋志愿服务“六个最美”先进典型推选展示活动中,“绿洲食物银行”获评“最美项目”称号。

这一连接生鲜超市和社区邻里的“食物银行”还要从2019年5月的一次公益合作说起。“当时连锁超市奥乐齐入驻小区对面的九里亭涞亭生活坊,他们每天都会将余量蔬果捐赠给上海绿洲公益发展中心,通过‘绿洲食物银行’分拣整理,免费发放给需要的人群。这样既赋予了余量蔬果‘第二次生命’,又缓解了困难群体的生活压力。”项目负责人陈桂梅说,考虑到蔬果存放时间较短的特殊性,“食物银行”便联系到五洲居民区,想就近设立一个点位,为社区里的困难人群提供免费的新鲜蔬果。

陈桂梅介绍,在与上海绿洲公益发展中心及超市认真核实沟通后,五洲居委会在整个社区内排摸低保、孤老、独居、高龄老人和残疾人等五类群体,在小区内的新时代文明实践站建立了这家“绿洲食物银行”。

每天早上7时左右,物业保安人员便来到街对面的奥乐齐超市,将超市前一晚即将下架但仍然新鲜可食用的蔬菜运送到五洲社区新时代文明实践站。9时10分,志愿者们将蔬菜和水果分好支起摊位,等待居民前来领取。“除了社区工作人员,很多小区内的居民也主动报名成为‘食物银行’的志愿者,他们每天都会排好班,自发自主地为他人分发蔬果。”工作人员周源告诉记者。今年70多岁的徐阿姨也是小区“绿洲食物银行”的常客,除了自己领一份蔬果包以外,她每周还会帮助92岁的独居老人朱大爷领两次蔬果,并送菜上门。“我们都是邻居,他年纪大了,不方便出来,我能帮就帮把手。”徐阿姨表示。

“这些蔬菜在售卖时就是打包好的,领过来以后,我们会再整理一下供大家自行领取。有什么特殊信息的话,我们也会在微信群里提前通知居民。”陈桂梅介绍,在满足社区内困难人群需求的同时,剩余的蔬菜也会分发给其他有需要的人。自项目开展至今,已惠及本社区40余户困难家庭,共免费发放蔬菜1.9万余份。

宠物鸽扰民引纠纷 城管员耐心解烦恼

本报(记者 李爽 通讯员 丁蓝蓝)岳阳城管中队近日接市民投诉,反映其楼下住户无证养鸽,鸽子产生的叫声和粪便严重影响了她的生活。

接报后,执法人员第一时间赶赴仓城七村了解相关情况。“到了现场,我们发现业主养殖的鸽子看上去与常见的信鸽和食用鸽有所差别,疑似一种名为‘东方淑女鸽’的观赏鸽。”执法人员现场调查后,又多方查证,发现该品种鸽子为宠物鸽,平时也不放飞。

“根据《上海市市容环境卫生管理条例》第36条

第1款规定,居民不得饲养鸡、鸭、鹅、兔等家禽畜和食用鸽。但宠物鸽并不在禁止的范围内,所以居民反映的事项不在城管的职能管辖范围内,我们是无法通过执法方式来处理的。”执法人员表示,在联系农业、林业部门沟通查询后,亦发现对于宠物鸽,暂时没有明确的法律条款予以规范饲养,也暂无相应的养鸽备案要求。

“尽管如此,当事人养鸽的行为给邻居带来了不少困扰,在饲养的过程中如果能尽可能考虑邻居的感

受,邻里关系会更和谐。”为了帮助双方调解好养鸽引发的邻里矛盾,执法人员对养鸽当事人进行约谈,希望其换位思考,并建议当事人对鸽子笼周围的墙面加装隔音板,减少噪声污染。同时,定期做好消毒、保洁工作,维持房屋周边环境整洁。经过沟通后,当事人承诺将加强管理,注意养鸽方式,避免自己的爱宠打扰到邻居。

城管执法部门呼吁,饲养宠物者要切实负责,文明饲养,认真履行主人应尽的责任。

文明养宠宣传活动
走进东鼎社区

本报(记者 李爽 摄影)“疫苗都打了?”“我们先给它驱个虫吧!”……11月18日上午,方松街道东鼎社区不少养宠物的居民来到小区文明养宠宣传活动现场(见上图)。这是东鼎社区第二次联合松江区农业农村委员会执法大队、上海市农业农村委员会执法总队共同开展文明养宠进社区宣传活动,工作人员和专业宠物医师现场开展义诊咨询、科普最新政策,收获了小区居民的好评。

“听了一下,它的心脏好像不是很好,平时有没有不太舒服的表现呢?”来自宠物诊疗机构的执业医师吕召浩戴上听诊器,细心地为一只小泰迪做身体检查,详细了解后给出具体的诊疗和护理建议。早上遛狗路过的不少居民也陆续走进活动现场咨询了解,领取文明养宠知识传单、礼包,并和专家、邻居们探讨起生活中养宠遇到的趣事与问题。

“我每天早、晚各遛一次,现在小区硬件条件上来了,我们养犬户也要讲文明,这些大家都有默契的!”带着小狗“米糕”前来参加活动的傅先生告诉记者,小区里养狗的邻居们平时一起遛遛狗、聊聊天,彼此之间非常熟悉,小区里为了方便大家遛狗,还安装了“狗便器”等硬件设施。

“《上海市动物防疫条例》将于2022年12月1日起正式实施,我们想借此机会让社区养宠家庭了解到最新的政策要求,进一步提高他们文明养犬、规范养宠的意识,增进邻里和谐,有效防范潜在的公共卫生风险。”区农业农村委执法大队执法人员吴越辉表示。

深化全国文明城区创建·讲文明/树新风/公益广告

「学习道德模范·培育文明风尚」

见义勇为

刘怀帮,原上海润美物业管理有限公司保安员。2020年10月,刘怀帮在工作执勤中空手夺刀阻止杀人事件,身负重伤不忘履职,获评2021年松江区道德模范。

松江区精神文明建设委员会 宣

富民文和
强主明谐
· · · ·
自平公法
由等正治
· · · ·
爱敬诚友
国业信善

